



# 第八届医学家年会 (2023)

## 特别报道

责任编辑：杨瑞静  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbzhangyuhui@163.com

医师报  
2023年3月23日

28

山东省耳鼻喉医院  
甘于奉献 大爱无疆

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。作为具有全国辐射力和一定国际影响的国内少数几家大型耳鼻喉专科医院之一，她积极响应党中央号召，主动承担社会责任，多次发起便民义诊、科普宣传等公益活动，全力保障好人民群众身体健康。

建院以来，她坚持公益属性，人民医院成色更足底色更亮。她推动山东省聋病防治工作组织体系、筛查体系、诊治体系、研究体系及培训体系的建立，全面开启山东省聋病防治工作的规范化发展，逐步消灭“聋哑症”；积极赴贵州、青海、甘肃等地开展对口支援；全年多次开展健康义诊、科普讲座。

她用实际行动践行当代医务工作者强烈的社会责任感，以至之心守护好人民健康。

她就是山东省耳鼻喉医院。

山西白求恩医院血液科  
为罕见病群体提供健康港湾

作为山西省重点学科，血液罕见病临床和基础工作是她的一大亮点。

她在全国首家创造性开展血液科、神经内科联合筛查伴有神经症状的戈谢病疑诊患者筛查项目；针对初诊患者，免费开展头颅、腹部、骨影像学检查项目，全面评估患者疾病状态和受累情况，实施精准诊断、个体化治疗，现已有15名患者获益；为促进戈谢病诊治规范化，她先后推动医院成立了戈谢病多学科诊疗中心和MDT门诊，确保患者享受“一站式”服务。

随着她所在医院的区域医疗中心建设以及罕见病定点医院作用不断发挥，山西省罕见病的临床诊治水平和科研能力得到进一步提升，更好地为罕见病患者服务。

她就是山西白求恩医院血液科。

龙岩人民医院外二科  
为患者传递爱与关怀

她是爱与关怀的代名词，是患者心中最温暖的治愈系力量。她用争分夺秒的真诚奉献写满日程，用不求回报的常态关怀拂去病痛。

她是肿瘤重症患者集聚地，拥有一支心怀使命、励精图治的医护团队，以精湛的医术与创新的思维锻造出独具特色的医学专科旗舰。奔走在生死无常间，她一次次力挽狂澜，治病更愈心，以科学理念践行人文关怀，让人性的高贵更加熠熠生辉。她扶贫济困，对于贫困患者不仅悉心治疗、安慰，更长期予以资助关怀，只为不负生命之托。行动践誓言，大爱暖人心。

她就是龙岩人民医院外二科。

北京大学肿瘤医院康复科  
心理社会肿瘤学照护者

她是国内首个在肿瘤专科医院建立、为恶性肿瘤患者及家属提供心理社会肿瘤学服务的专业科室，拥有目前国内规模最大、建制最全的一支专业团队。诞生近30年来，她致力于减轻患者及家属心理痛苦，通过门诊、多学科会诊等帮助恶性肿瘤患者进行症状管理，为患者及其家属提供心理支持，并积极探索将心理社会肿瘤学融入肿瘤临床的新模式。

她因优秀的业务能力和良好的服务态度广受赞誉。她培养多名心理社会肿瘤学硕士、博士研究生，连续10年举办国家级及北京市级继续教育项目并获北京大学继续教育精品项目奖；成立北京大学心理社会肿瘤学联盟，致力于让全国更多恶性肿瘤患者及其家属获得高质量心理社会肿瘤学照护。

她就是北京大学肿瘤医院康复科。

北京大学第三医院心内科  
爱心+护心 守护心脏健康

她锐意进取、不断创新、突破自我，凝聚“老中青”三代力量组建“爱心+护心”团队。在几代心内人的共同努力下，她已经发展成为全国知名的心血管疾病诊疗、科研和教学单位，并于2021年获批国家临床重点专科建设项目。

在公立医院高质量发展的契机下，她深入基础研究、推进新技术发展：整合不同医院、不同科室医疗资源，通过系列性继续教育项目培训班传授疾病诊治的规范技术和理念，共同提升心血管疾病诊疗能力，并为心血管高危患者及时转诊搭建平台；通过多种媒介和方式向公众传播及时准确的医学科普知识，提高公众对心血管慢性疾病的的关注和危急重症的认知，深受业内同道认可和患者好评。

她就是北京大学第三医院心内科。

南方医科大学珠江医院肝胆一科  
数字智能化诊疗技术 护佑大众肝胆胰健康

她颠覆式地改变了肝胆胰疾病的传统二维诊治模式，将肝胆胰外科带入数字智能化诊疗新时代。

她在国内率先建立数字化微创导航手术的理论并用于临床实践，自主研发腹部医学图像三维可视化系统以及手术导航系统，从个体化术前规划到术中执行，实现了复杂、疑难肝胆胰外科疾病的全流程数字化精准诊疗，极大提高疾病诊断正确率和手术成功率。她作为牵头单位编写国际及国内指南与专家共识13部，先后获得中国产学研创新成果奖和2次广东省科技进步一等奖，成果在全国300多家医院推广应用。

她勇立“数字医学”潮头浪尖，多学科交叉联合，探索外科新领域，以科技创新为驱动，引领外科发展新航向。

她就是南方医科大学珠江医院肝胆一科。

复旦大学附属儿科医院新生儿科  
建树医学典范 呵护新生儿健康

诞生于1953年的她，现在是我国最大的新生儿医疗中心、人才培训中心、学术交流中心、科研基地之一。

作为我国新生儿专科人才主要培训中心之一，她是上海市和全国新生儿专科医师培训基地，为我国新生儿医学的发展起到重要作用；她积极开展新生儿医学基础和临床研究，是我国新生儿专业的重要科研基地。

七十年历经磨砺，她在岁月的洗礼中历久弥坚，逐步确立了在全国新生儿科学界的领先地位，享誉海内外，引领新生儿医学、科学研究和教育发展，提高新生儿健康水平。

她就是复旦大学附属儿科医院新生儿科。

重庆医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科  
投身公益事业 守护呼吸健康

作为西南地区呼吸领域的龙头科室之一，她常年大力投身公益慈善事业。

她在国内率先开创4D呼吸介入体系，切实改变患者生存质量和医疗状况；建立气管支气管结核早期诊治体系，帮助实现我国控制结核传染的既定目标；牵头组建由西部区域内100家从基层医院至上级医院组建的肺结节与早期肺癌全生命周期管理体系；十年内长期坚持投入“红围巾”中国呼吸引慢病患者关爱项目，帮助呼吸慢病患者超过百万人……

她大力推进呼吸疾病的公益慈善事业，长期得到社会好评与反馈，在全国起到示范作用。

她就是重庆医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科。

贵州航天医院  
践行志愿精神 彰显使命担当

志愿精神——这一词语已经深深烙印在她的血液中。从加入名城博爱义工联盟组织，成立博爱义工贵州航天医院志愿服务队，登记注册中国志愿者达680人，她已经累计服务约10000小时，参与志愿服务项目上百余项，服务社会大众、贫困人群约50万人次。

自志愿服务队成立以来，她不断深化改善医疗服务行动，把人民利益放在第一位，坚持人民至上、生命至上，重视质量安全和百姓感受。她组织志愿者走进乡镇、社区、企业、校园，开展医疗健康、环境保护、科学普及等志愿服务，把健康送到群众需要的地方。

为帮助提升基层诊疗技术与服务能力，她在贵州遵义、毕节、凯里、铜仁、安顺、六盘水等地建立呼吸与危重症医学专科联盟，对基层医院进行帮扶，彰显使命与担当。

她就是贵州航天医院。

北京市海淀医院安宁疗护科  
生命末期 温暖相伴

她专门为生命末期患者而设立，缓解患者身体的不适和心理的痛苦。当减轻痛苦和延长生命无法兼得时，为使患者意愿得到最大尊重，她以患者想要的方式提供帮助，抚平他们心中由于疾病带来的创伤，让生命有尊严地谢幕。

曾有人说三级医院不需要做安宁，但是实际上三级医院在安宁疗护的实践推动中起着至关重要作用。作为北京市首批安宁疗护示范基地，她始终秉持着“以患者为中心，改善患者末期生活质量”的宗旨，不断实践探索，联合北京大学、中国人民大学、首都医科大学等高校开展安宁疗护方向的护理、社工、语言、教育等相关课题研究，为从业人员提供专业培训及学习机会。

走过6年历程，她正在发展成为兼顾临床、科研、教学和社会宣传于一体的北京市安宁疗护中心。

她就是北京市海淀医院安宁疗护科。

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！